

La guerra europea

Dos manifiestos

No podemos resistir al deseo de publicar los manifiestos de los dos Zares, del dimitente y el de su hermano. Son documentos dignos de ser conocidos en toda su integridad. Ellos reflejan el alma noble y generosa de dos hombres que por su elevada alcurnia debían estar aferrados a las dulzuras del poder absoluto y que lo sacrifican en aras de su pueblo y ante el deseo de mantenerlo unido para vencer a la maléfica influencia alemana. Constituyen dos casos verdaderamente excepcionales y que harán olvidar a muchos cuantos errores, debido a su falta de energía y de carácter, pudo haber cometido el bondadoso ex emperador Nicolás II.

Dice el de éste:

«Nos, Nicolás II, por la gracia de Dios emperador de todas las Rusias, zar de Polonia y de Finlandia, etc., a todos nuestros fieles súbditos hacemos saber: En los mismos días de esta gran lucha contra nuestros enemigos del exterior que se esfuerzan desde hace tres años en esclavizar a nuestra patria, ha querido Dios enviar a Rusia una nueva prueba: disturbios interiores amenazan tener una fatal repercusión sobre la marcha ulterior de esta terrible guerra. Los destinos de Rusia; el honor de nuestro heroico ejército; la felicidad del pueblo y el por venir de nuestra amada patria, exigen a un tiempo que sea llevada la guerra con la mayor tenacidad y al precio de los más dolorosos sacrificios hasta lograr su fin victorioso. Nuestro cruel enemigo está realizando sus últimos esfuerzos y próximo es el momento en que nuestro valeroso ejército, obrando de acuerdo con nuestros gloriosos aliados, triunfará definitivamente de nuestros enemigos. En estos días, verdaderamente decisivos para la vida de Rusia, hemos creído en conciencia deber nuestro facilitar al pueblo la más estrecha unión entre todos los elementos que lo constituyen, al propio tiempo que la reorganización de todas sus fuerzas para la mejor y más rápida realización de la ansiada victoria. Por todo esto y de acuerdo con la Duma del Imperio, hemos tenido a bien abdicar la corona imperial y despojarnos del poder supremo; y no queriendo separarnos de nuestro hijo ben amado, legamos todos nuestros derechos hereditarios a nuestro hermano el gran duque Miguel Alexandrovitch al que nosotros bendecimos por su advenimiento al trono de Rusia, deseando que gobierne nuestro hermano la nación de acuerdo con los representantes de nuestro pueblo que tienen su asiento en las Cámaras legislativas, después que haya prestado juramento sobre la intangibilidad de nuestra bien amada patria. Hacemos ahora un cordial llamamiento a todos los que se tengan por hijos más queridos de la patria, pidiéndoles que cumplan con amor sus sagrados y patrióticos deberes obedeciendo en todo al Zar en este momento de tan terribles pruebas para la nación rusa y ayudándole, de acuerdo con los directores representantes del país, a guiar el Estado ruso por caminos de prosperidad y de gloria. Que Dios bendiga a Rusia.»

Las corridas de Agosto

Un escándalo, un alboroto y no una revolución para que no digan los rusos que les imitamos—ha causado entre aficionados y vecindario el conocimiento del cartel que la Directiva de la «Popular» prepara para las fiestas de Agosto. Es el quinto organizado desde su fundación en 1912 (muchos creían que no pasaría del primer año); y, siempre mejorando los programas taurinos anuales, la plaza de Vitoria puede hombrarse ya con las mejores de España, sin excluir a ninguna, mucho más si se tienen en cuenta los recursos y los medios con que cuentan otras y las dificultades de diversa índole, sobre todo en el orden económico, con que se lucha aquí. Pero la Empresa, que por algo y para algo se denomina *popular y vitoriana*, si mira a los guarismos y todas sus combinaciones las hace a base de cálculos y presupuestos previos y concienzudos, su norma principal es el beneficio de los más, del vecindario, del comercio y de la industria, dejando en lugar secundario las mil y una contradicciones, disgustos, reveses, peligros e incertidumbres que lleva aparejado el negocio taurino (en el que tanto se arriesga), conocedora de que, aunque puedan sufrir merma los fondos sociales, lo que se pierda con la derecha, se gana con la izquierda, traducido en los miles de duros que sus carteles vienen poniendo en circulación y que aquí quedan, y de los cuales se benefician y lucran el comercio y la industria. Pero este año, como ocurrió en 1916, tal vez se haga frente sin menoscabo del capital social, antes bien aumentándolo, al elevadísimo presupuesto que las corridas tienen, porque la impresión que su anuncio ha causado la sigue magnífica—lo dicen todos—y se traduce en apoyo y alientos, en forma de adquisición de *tickets* y de deseos fervientes de que lleguen los alegres días de la Patrona de Vitoria para abonarse y asistir a las corridas, dándose el caso, nunca registrado hasta ahora, de que se pidan *tickets* desde la villa guipuzcoana de Mondragón, donde hay una masa muy considerable de trabajadores—solamente en la «Cerrajería» son unos mil—para dar un gran contingente a nuestras corridas, sobre todo a la del domingo, por la facilidad y comodidad de poder regresar a su casa la misma noche. Y estos milagros los hace la excelencia del cartel, que aquí no tiene precedentes con una subvención de sólo seis mil pesetas para un presupuesto de unos dieciséis mil duros, y ofreciendo un día ganado andaluz y otro ocho toros de una de las más afamadas casas de Colmenar. No digamos nada del personal. A Vitoria vendrán—si algo imprevisto no da al traste con los buenos propósitos de reunir lo mejor de lo mejor—tres de los *ases* auténticos y legítimos, los más seguros y los más artísticos, y el que, entre los que podríamos llamar *doses*, está más en boga y en moda y es el mejor de cuantos podrían llenar el último lugar. Todo esto ha de traducirse en un abono nutridísimo, en unas entradas magníficas y en un contingente enorme de

sido el primero en promover guerra tan espantosa.

¡Pobrecitos! ¡Como si ese lenguaje pudiera engañar a ninguna persona honrada y con sentido común!

Creemos que su labor resultará infructuosa, y por más que es realmente abrumador el trabajo que han echado sobre sí los hombres que forman el Gobierno de la actual Regencia, con energía y buena voluntad conseguirán afrontar todas las dificultades, reorganizando rápidamente la máquina administrativa y dotando sobre la marcha a sus ejércitos de todos los elementos necesarios para conseguir la victoria final, ahora más segura por lo que a dichas fuerzas se refiere. Anulados los traidores y disminuido notablemente el espionaje, los ejércitos aquellos podrán desarrollar todas sus energías, duplicadas ahora ante la seguridad de que sus esfuerzos ya no resultarán estériles.

Distraída momentáneamente la atención mundial por un hecho de tanta magnitud, no tardará en volver de nuevo sus ojos hacia la intensa y admirable labor de los ejércitos aliados, que tienen actualmente la exclusiva del ataque en todos los frentes.

Abrigamos la creencia que lo de Rusia, sumado a la enérgica actitud de los Estados Unidos, ha de influir notablemente en la marcha de la campaña, y que no se ha de pasar mucho tiempo en que salgamos de dudas.

M. ESPAÑA.

Barcelona 18 Marzo 1917.

DOCTOR HERNANDEZ PEÑA

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO
HORAS DE CONSULTA, DE 11 A 1
Plaza de la Independencia, 4, 2.º

Las corridas de Agosto

Un escándalo, un alboroto y no una revolución para que no digan los rusos que les imitamos—ha causado entre aficionados y vecindario el conocimiento del cartel que la Directiva de la «Popular» prepara para las fiestas de Agosto. Es el quinto organizado desde su fundación en 1912 (muchos creían que no pasaría del primer año); y, siempre mejorando los programas taurinos anuales, la plaza de Vitoria puede hombrarse ya con las mejores de España, sin excluir a ninguna, mucho más si se tienen en cuenta los recursos y los medios con que cuentan otras y las dificultades de diversa índole, sobre todo en el orden económico, con que se lucha aquí. Pero la Empresa, que por algo y para algo se denomina *popular y vitoriana*, si mira a los guarismos y todas sus combinaciones las hace a base de cálculos y presupuestos previos y concienzudos, su norma principal es el beneficio de los más, del vecindario, del comercio y de la industria, dejando en lugar secundario las mil y una contradicciones, disgustos, reveses, peligros e incertidumbres que lleva aparejado el negocio taurino (en el que tanto se arriesga), conocedora de que, aunque puedan sufrir merma los fondos sociales, lo que se pierda con la derecha, se gana con la izquierda, traducido en los miles de duros que sus carteles vienen poniendo en circulación y que aquí quedan, y de los cuales se benefician y lucran el comercio y la industria. Pero este año, como ocurrió en 1916, tal vez se haga frente sin menoscabo del capital social, antes bien aumentándolo, al elevadísimo presupuesto que las corridas tienen, porque la impresión que su anuncio ha causado la sigue magnífica—lo dicen todos—y se traduce en apoyo y alientos, en forma de adquisición de *tickets* y de deseos fervientes de que lleguen los alegres días de la Patrona de Vitoria para abonarse y asistir a las corridas, dándose el caso, nunca registrado hasta ahora, de que se pidan *tickets* desde la villa guipuzcoana de Mondragón, donde hay una masa muy considerable de trabajadores—solamente en la «Cerrajería» son unos mil—para dar un gran contingente a nuestras corridas, sobre todo a la del domingo, por la facilidad y comodidad de poder regresar a su casa la misma noche. Y estos milagros los hace la excelencia del cartel, que aquí no tiene precedentes con una subvención de sólo seis mil pesetas para un presupuesto de unos dieciséis mil duros, y ofreciendo un día ganado andaluz y otro ocho toros de una de las más afamadas casas de Colmenar. No digamos nada del personal. A Vitoria vendrán—si algo imprevisto no da al traste con los buenos propósitos de reunir lo mejor de lo mejor—tres de los *ases* auténticos y legítimos, los más seguros y los más artísticos, y el que, entre los que podríamos llamar *doses*, está más en boga y en moda y es el mejor de cuantos podrían llenar el último lugar. Todo esto ha de traducirse en un abono nutridísimo, en unas entradas magníficas y en un contingente enorme de

El Regente dice:

Difícil y pesada es la misión que acaba de serme confiada por la voluntad de mi hermano al transmitirme sus derechos al Trono Imperial en época de una guerra sin precedentes y de grandes perturbaciones populares. Sin embargo, animado por mi pueblo y por la idea de que el bien de la patria es primero que todo, he tomado la firmísima resolución de aceptar el poder supremo, pero solamente en el caso de que tal sea la voluntad de nuestro pueblo, que se expresará en forma de plebiscito por medio de sus representantes directos reunidos en Asamblea constituyente, la cual establecerá en definitiva la forma de Gobierno y las nuevas leyes fundamentales del Estado ruso.

En consecuencia, al invocar por mí la bendición del Señor, suplico a todos los ciudadanos de Rusia que se sometan mientras tanto al gobierno provisional formado por iniciativa de la Duma e investido de la plenitud del poder hasta la reunión de la Asamblea constituyente, que será en el plazo más breve posible y sobre la base del sufragio universal directo, igual y secreto, cuando la forma de gobierno que ha de plantearse en Rusia la primera decisión que tome la Asamblea.»

Un movimiento tan bien iniciado y tan admirablemente secundado por todas las clases sociales del vasto imperio moscovita, no puede menos que fructificar espléndidamente.

Y es cosa de ver cómo viene la prensa alemana y la austro-húngara. A la legua se le ve su despecho, y todo su afán estriba en quitarle méritos exagerando los excesos propios de toda revolución, meter cizaña y abultando cuanto puede favorecer sus bajas miras, llegando a decir que lo ocurrido a Nicolás II ha sido un castigo de Dios por haber



PRIMER ANIVERSARIO
DE
Doña Baltasara Gaviria
que falleció en Bilbao el 24 de Marzo de 1916

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
E. P. D.

Sus hijos Dominica, Julia y Cesáreo; hijos políticos Federico Martí, Angel Eguleta y Ana Martínez; nietos, nieto político, biznietos, hermano político, sobrinos y demás parientes,
Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

Las misas que se celebren el viernes 23 y el sábado 24, a las ocho, en el altar del Carmen de la parroquia de San Vicente, de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Vitoria 22 de Marzo de 1917.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Vitoria se ha dignado conceder a sus fieles discípulos 30 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

automóviles y de forasteros, que dejarán el dinero a manos llenas, mucho más si se tiene en cuenta que el día de nuestra primera corrida, en el sitio más cercano que se celebra espectáculo análogo es en Santander; y el de la segunda, en ninguna otra parte, con lo cual, y con el aliciente de los ocho toros lidiados por Pastor, Gaona, *Joselito* y *Fortuna*, vendrán a millares los aficionados de Bilbao, Burgos, Logroño, Haro, Miranda, San Sebastián y Pamplona, amén de otros muchísimos de poblaciones de las citadas provincias. Así trabaja la Junta de la «Popular», en beneficio único y exclusivo de sus convectos y de los que en ella depositaron su confianza ilimitada.

Diputación

La sesión de ayer

Presidió don Victor Azaola, asistieron los señores Dans, Ortiz, Aldama, Castresana, Echave-Sustaeta, Bañares y Foncea, y dió principio a las cinco de la tarde.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada. —El Ayuntamiento de Ayala interesa se recurra contra proveído del señor Gobernador civil, en la reclamación del Inspector municipal de Higiene pecuaria.

Recurrir ante el ministro de la Gobernación y recabar el concurso de las Diputaciones hermanas. —El Ayuntamiento de Arc niega solicitada autorización para mostrarse parte en causa criminal por malversación de caudales.

Se concedió la autorización. —Don Máximo Sarraide y otros dos, vecinos de Elvillar, recurren contra acuerdo de la Comisión provincial, de 20 de Enero último, referente al condicional que sirvió de base para el arriendo a venta libre de la taberna de dicha villa en 1917.

Se retiró para otra sesión. —El Ayuntamiento de Labraza remite instancia alzándose del acuerdo de la Comisión provincial, fecha 16 de Enero último, recaído en la instancia de don Pablo Alvarez de Eulate, maestro de Sopolana, quejándose de habersele vuelto a incluir en el reparto del déficit del presupuesto municipal de dicha villa, correspondiente al año de 1916.

Sobre la mesa. —Don Félix López de Echazarreta, vecino de Narvaia, recurre en alzada contra acuerdo de la Comisión provincial, de 8 de Noviembre último, en virtud del cual se desestimó la reclamación del recurrente relativa a cuentas locales de dicho pueblo.

Se retiró para otra sesión. —El señor Alcalde del Ayuntamiento de Añana solicita rebaja en el cupo que por consumos tiene consignado la Corporación, su presidida, en el presupuesto provincial.

No se atendió la petición. —Don Lorenzo Montoya solicita devolución de derechos reales cobrados al fallecimiento de doña Angela Montoya. Devolverle 27 pesetas.

—Don Gervasio Fernández, agente ejecutivo de esta provincia, solicita se le conceda, como recaudador especial de los Ayuntamientos de Lapuebla de Labarca y Elvillar, un tanto por ciento de los cobros que realice en expresados Ayuntamientos, con objeto de resarcirse de los gastos que con tal motivo se le originan.

Concederle el 4 por ciento de las contribuciones corrientes y el 5 de las atrasadas. —Recurso de alzada interpuesto por don Julián Aguirre y consortes, vecinos de Izoria, contra acuerdo de la Comisión Provincial exigiéndoles responsabilidades por extralimitaciones cometi-

das al realizar aprovechamientos de sus suertes foguerales. Que se amplíe el expediente. —Recurso de alzada promovido por la Junta administrativa de Izarra, contra acuerdo de la Comisión Provincial, en expediente de prendarias hechas por los representantes de la Comunidad «Sierra de Guivijo», a ganados de dicho pueblo, y en su consecuencia llegar a un arreglo entre ambas partes.

Citar a comparecencia, para el martes próximo, a las partes interesadas. —Moción de los Diputados señores Echave y Castresana proponiendo se declare a todos los caminos vecinales como carreteras provinciales, sufragándose los gastos de apronto de piedra con cargo al presupuesto de esta Diputación.

Pasó a informe del ingeniero de Carreteras. No hubo más asuntos y se levantó la sesión a las ocho.

El ferrocarril de Izarra

Esta mañana, a las doce, se ha celebrado, en el Palacio de la Provincia, una importante reunión, a la que han asistido representantes de los Ayuntamientos de Foronda, Los Huetos, Cigoitia, Zuya, Urcabustáiz y Vitoria.

Representando a este último han estado los señores Elio, Buesa, Larrinua y Aranegui. También han asistido varios diputados provinciales.

A todos les ha parecido excelente la moción de los señores Azaola y Dans, reconociendo que es de gran interés para Vitoria y, por lo tanto, para esta provincia.

La han hecho suya y han acordado prestar su apoyo moral y esperar a conocer detalles para hacer ofrecimientos concretos.

Se ha dispuesto que, de ir a Madrid, vaya también una comisión del Ayuntamiento en representación de los demás. Parece ser que la idea será un hecho en el próximo año de 1918, según aseguran los iniciadores de la misma, la que nosotros aplaudimos sin regateo de ninguna clase, y es de esperar que así suceda, pues no hay que olvidarse de que en el Consejo de Administración de la Compañía del Norte figuran los señores de Urquijo, que mostrarán, como siempre, grandes deseos de servir al distrito de Amurrio y, con éste, a la provincia entera.

Otro paro general

El Gobierno está preocupadísimo por el acto que preparan las Sociedades obreras para el día 25.

En el Consejo de ministros que se celebre mañana viernes se tratará de este asunto, pues, según parece, los organizadores del movimiento se proponen que dicho acto no se limite a un paro de 24 horas, sino a un paro ilimitado.

El estado de ánimo de los obreros hace abrigar pocas esperanzas de que se aplaque el acuerdo de la huelga, pues alegan que, a pesar de no estar España en guerra, se pagan aquí las subsistencias a mayor precio que en Francia e Inglaterra.

Afirmán los organizadores que el Gobierno estaba ya advertido desde el paro último, pues hicieron constar que si no se solucionaba entonces el problema de las subsistencias, apelarían a la huelga por tiempo indefinido.

La fusión de la Unión General de Trabajadores y la Confederación del Trabajo facilitará el desarrollo del plan y la organización del paro.

Están consultadas todas las Sociedades obreras que forman ambas agrupaciones y las respuestas coinciden en la

necesidad de acudir a procedimientos extremos. El límite del movimiento no puede predecirse, pero se considera que será extensísimo.

Los organizadores abrigan la esperanza de que se sumen al paro las clases mercantiles e industriales. En cuanto a la fecha del planteamiento del paro, es posible que no sea antes del 15 de Abril.

UN LIBRO

El ilustrado Ingeniero de Montes de esta provincia, don José de Irazazábal, acaba de publicar un libro titulado «La cortabilidad de los montes».

En él hace un razonado estudio de todo lo referente a la cortabilidad de los productos leñosos, empezando por explicar el concepto de la cortabilidad y clases que de ella pueden considerarse en la economía forestal.

En los cuatro grupos en que divide el libro, revela profundos conocimientos tanto experimentales como teóricos de la materia objeto de su concienzudo trabajo, y tal competencia manifiesta, que, si no estuviera acreditado como Ingeniero experto y conocedor de los árboles forestales, bastaría el libro que nos ocupa para darle una bien cimentada fama.

Nuestra provincia está de enhorabuena, porque el acrecentamiento de una de sus principales riquezas, el monte, está en manos de un inteligente Ingeniero que, a su juventud y entusiasmo por la carrera, une la asiduidad en el trabajo y la noción exacta del cumplimiento del deber.

Felicitemos cariñosamente a nuestro particular amigo y le estimulamos a que no desmaye en su provechosa labor.

Audiencia

El juicio de hoy. A las diez se ha constituido el tribunal del Jurado, en la forma de costumbre, para ver la causa seguida contra Alejandro Idígoras, por el delito de robo, que cometió el 17 de Agosto de 1916 en una casa de la calle de la Herrería.

Este ujeto, que es reincidente por novena vez, se apoderó de varias ropas en la citada casa. El ministerio fiscal ha pedido para el procesado la pena de tres años, seis meses y 21 días de presidio correccional.

El veredicto ha sido de culpabilidad y la sala ha dictado sentencia de conformidad con la petición fiscal.

NOTAS DEL DIA

La gentil primavera. Bueno; seguiremos creyendo que estamos en primavera, pero también hoy hemos amanecido con una capa de nieve en tejados y calles, y durante el día ha seguido nevando como si nos encontráramos en pleno invierno, y de los más desacrecentados.

Los niños y el Alcalde. El señor Elio, dando una prueba más de su amor a los niños que asisten a las escuelas municipales, ha contratado el Teatro Circo y la película «Christus» para mañana, a las tres y media.

A esta hora asistirán al citado coliseo todos los niños y niñas con sus respectivos maestros y maestras.

Cambio de una costumbre. Anoche se celebró una reunión en la Alcaldía para tratar, al mismo tiempo que del ferrocarril a Izarra, del cambio de régimen, nada práctico, de los turnos de Regidores de mes por concejales inspectores fijos.

Convinieron todos los reunidos en la necesidad de que se haga este cambio.

La carne. He aquí los nuevos precios de la carne: Cebón sin hueso, 3 pesetas kilo; cebón primera con hueso, 2'40; cebón segunda con hueso, 1'70; solomillo, 4; lenguas, 2'60; ternera sin hueso, 4; chuletas ríonada, 4; pierna con hueso, 3'20; chuletas costilla, 3'20; magras y brazo, 2'40; falda y pescuezo, 1'80.

Excursión a Vitoria. Dice *El Norte*, de Bilbao: «Existe un gran entusiasmo por asistir a esta gran excursión organizada por la Juventud Republicana, que, como ya se ha dicho, se celebrará los días 8 y 9 del próximo mes de Abril.

En las listas fijadas al efecto se han inscrito ya una treintena de entusiastas alpinistas, cifra que creemos aumentará hasta conseguir nuestro deseo: el de poder formar un tranvía especial.

TEATRO CIRCO

Mañana viernes, a petición del público, última proyección de la grandiosa película artístico-religiosa, «CHRISTUS».

SESIÓN DE SEIS Y MEDIA A NUEVE. PRECIOS: Butaca, 0'30; General, 0'15.

Así, pues, la Comisión nombrada al efecto ruega a todos los que deseen acudir se apresuren a inscribirse y no lo dejen para última hora.

¡Que ya falta menos de un mes; apresuráos!» Padre del huérfano. Lo es elocuentemente el Excmo. señor Arzobispo de Zaragoza, doctor don Juan Soldevila y Romero, que al ser nombrado para la sede turizazonense, llevó consigo, nombrándole su familiar, al joven del vecino pueblo de Amurrio (Alava) Donato Landázuri y Arberas, y después de costearle la carrera y ordenario de sacerdote, lo colocó en Calatayud, siendo actualmente beneficiado en el Rdo. Capítulo de San Juan el Real, de dicha bilbililitana ciudad.

Mas no contentado con ello S. E. ilustrísima, el sábado 17 de los corrientes, personalmente, le dió la colación e institución canónica de un familiar beneficiado en el Rdo. Capítulo del Pilar, del Metropolitano templo cesaraugustano. Felicítamolo a tan buen Padre y su amurriano protegido.

A los argentinos. El cónsul general de la República Argentina en España, recuerda a sus connacionales residentes ó transeúntes en el Reino, el deber en que se hallan de cumplir estrictamente las disposiciones del Real decreto fecha 12 del corriente que publica la *Gaceta* de Madrid, relativas a la inscripción de los extranjeros en los Consulados de sus naciones y en los Gobiernos civiles del Reino.

El cónsul general argentino confía en que sus connacionales, dada la importancia que revisten tales inscripciones, se apresurarán a cumplir este deber dentro de los términos fijados, para gozar de los beneficios que las leyes españolas dispensan a los extranjeros residentes ó transeúntes, pues de no verificarlo así, se hallarán expuestos a sufrir las penas establecidas para estos casos.

Sin sesión. Por falta de número de señores concejales, no pudo celebrarse capítulo ayer nuestro Excmo. Ayuntamiento. La subsidiaria se verificará el próximo viernes.

Mercado de hoy. Los precios que han regido, en vivo, han sido: bueyes, pesetas 1'35 el kilogramo; vacas, 1'30; terneras, 1'30, y cerdos, 1'95. En muerto, bueyes, 2'50; vacas, 2'45; terneras, 2'40, y cerdos, 2'30.

De éstos ha habido mucha escasez, notándose la falta para la matanza. Lo mismo ha sucedido con los bueyes, notándose la tendencia a subir.

Películas

Santoral. Santos del día de mañana: Toribio, José Oriol, Teófilo, Victoriano, Frumencio, Fidel, Félix, Benito, Nicón, Domicio, Pelagia y Aquila Epárquico.

Nombramiento. Terminado el plazo para tomar parte en el concursillo con objeto de proveer la vacante que, por traslado de doña Isabel de Ucelay é Isasi, se originó en la escuela nacional de niñas, antigua superior, situada en la calle de las Escuelas de esta capital, y no habiéndose presentado más instancia solicitando la vacante que la suscrita por la señora maestra nacional doña Teófila San Martín y Bolado, y reuniendo ésta todos los requisitos legales, se le concede la escuela solicitada.

Don Carlos Ajuria. De la Invicta villa regresó a su casa de Araya nuestro querido amigo el senador por Alava Excmo. señor don Carlos Ajuria.

Operación quirúrgica. Ha venido de Bilbao, satisfecísimo de la operación quirúrgica que ha hecho a su señora el conocido doctor don Ignacio Zarza, nuestro querido amigo don Cecilio Apodaca, conocido industrial de esta localidad.

Viajes. Han venido: De Nañancos de la Oca, la bella señorita Encarnación Garnacho. De Mataga, el conocido propietario don Ricardo Augustin. De Argómaniz, nuestro querido amigo don Damián Vicuña.

—Han ido: A Cuartango, el médico de aquel distrito don Manuel Mariño. A Salinas de Añana, el alcalde de aquel Ayuntamiento don Galo Ruiz. A Miranda de Ebro, don Gregorio Gil. A Burgos, don Juan de la Morena.

Las facturaciones a Francia

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Fomento relativa a la suspensión de las facturaciones con destino a las estaciones de la frontera francesa.

He aquí la parte dispositiva:
1.º Que se ordene la suspensión de facturaciones con destino a las estaciones de la frontera francesa, a partir del día 21 del corriente mes.

2.º Que por este Ministerio se determinará la duración del plazo de dicha suspensión, teniendo en cuenta el número de vagones acumulados en las referidas estaciones fronterizas.

3.º Que el Comité de Transportes terrestres proponga, tan pronto como se reciba por conducto de nuestro delegado para tratar con el Gobierno francés información de las posibles admisiones en la frontera francesa, aquellas medidas conducentes a la cuantía y preferencias de facturación con destino a la citada frontera.

4.º Con el fin de impedir que se facture a estaciones inmediatas a la frontera, con ánimo de detener en ellas los vagones en espera de posibles facilidades por parte de las líneas francesas para la admisión de mercancías, los consignatarios de estas, vendrán obligados a la descarga en los plazos marcados en la Real orden de 3 de Noviembre último, publicada en la «Gaceta» del 7.

En caso de incumplimiento por parte del consignatario, la Empresa cumplirá todo lo que acerca de este punto se determina en la citada Real orden de 3 de Noviembre último; y

5.º Estas disposiciones se refieren a los remitentes y consignatarios que facturen a partir del 21 del presente mes.

En caso de incumplimiento por parte del consignatario, la Empresa cumplirá todo lo que acerca de este punto se determina en la citada Real orden de 3 de Noviembre último; y

6.º Estas disposiciones se refieren a los remitentes y consignatarios que facturen a partir del 21 del presente mes.

Ataques evitados

Don Tomás Torrija, calle de Carranza, 10, portera, Madrid, sufrió ese terrible padecimiento llamado «dolores de estómago» y caracterizado por sensaciones de quemadura acompañada de sed ardiente, calambres, náuseas y jaquecas. Todo lo cual acaba en vómitos, de tal modo penosos que el enfermo queda anonadado, durante muchas horas. De cada diez casos de este género, nueve dependen de la anemia, de pobreza de sangre, que al repercutir de modo más marcado en los órganos del estómago hace de este el punto débil del organismo. Así vemos que estos ataques de dolor de estómago desaparecen y se evitan merced al tratamiento por las Píldoras Pink, seguidas de unas cuantas semanas. En el caso que ha continuación citamos, tenemos nuevo ejemplo de la rapidez con que las Píldoras Pink llevan la fuerza a los más reconditos senos del organismo: lo que realizan al suministrar sangre rica y pura con cada píldora. Dice el señor Torrija: «Hacia largo tiempo que padecía de atroces dolores de estómago. Apenas podía ingerir los pocos alimentos que tomaba; a veces no se me quedaban en el estómago. Muchos remedios tomé sin resultado, hasta que un amigo me recomendó que siguiera el tratamiento de las Píldoras Pink. Seguí el consejo, aunque sin mucha confianza al principio; lo confieso. Así mi satisfacción fue más viva al ver cómo desde las primeras cajas de tan excelentes píldoras iba mejorando mi salud. Al acabar el tratamiento ya habían desaparecido por entero mis dolores de estómago; y desde entonces conservo buen apetito y buenas digestiones.»

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores en general, neurastenia.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Espectáculos

Teatro Circo
Hoy jueves, en sesión continua de seis y media y once y media de la noche, la extraordinaria película artístico-religiosa, en seis partes, «Christus», única aprobada por Su Santidad y recomendada por distintas entidades religiosas, estrenándose en ella la última parte, titulada «Ascensión del Señor», que aún no ha sido proyectada en esta población.

Precios: butaca, 60 céntimos; general, 30; media entrada, 15.
Mañana viernes, de seis y media a nueve, última proyección de esta película, con rebaja de precios.

Gran Café Moderno
Todas las noches, a las diez, grandes conciertos por el «Sexteto Gazteiz» y los miércoles, sábados y domingos, además, cinematógrafo.

Gran Café Suizo
Todas las noches, a las diez, concierto por el Tío Tales, constituido por don Vicente Montoliu, clarinete, ex solista de la Banda Municipal de Valencia; Vicente Montoliu, oboe, de 12 años; y don José María Bartoméu, piano, profesor del Conservatorio de Valencia. Mañana viernes, y el domingo, además de los conciertos nocturnos, habrá otros dos a las seis y media de la tarde.

Programa para esta noche:
1.º «Carmen».—Bizet.
2.º «Alborada gallega».—Veiga.
3.º «Polonesa» para oboe.—Huc.
4.º Variaciones de clarinete.—Montoliu.
5.º «Granada-Sevilla».—Albeniz.
6.º «Lo caut del Valencia».—Sosa.

Nuestra información

Correo, telégrafo, teléfono

POR TELÉFONO
Madrid 22—(Varias horas).

La huelga general

Lo que dice Romanones

Hablando el presidente del Consejo con los periodistas en su despacho oficial, y refiriéndose a la agitación obrera que se viene notando y a la preparación de la huelga general que intenta plantearse con carácter indefinido, dijo que el ambiente de la opinión pública no es favorable a ningún movimiento de esta clase, que agravará el problema.

Espera que todos cumplirán con su deber, como cumple con los suyos el Gobierno.

Cree que con el esfuerzo común se facilitaría la situación interior, que es reflejo de la situación que se deja sentir en los demás países a causa de la guerra.

El Consejo de hoy

En los círculos políticos se asegura que el principal asunto a tratar en el Consejo de esta tarde será la huelga general y las medidas que deben adoptarse si llega a declararse.

Lo que dice «A B C»

Este importante diario se ocupa hoy del asunto de la huelga general limitada y no sólo culpa al Gobierno, sino a las demás autoridades de España, que no han cumplido las disposiciones de la Junta de Subsistencias, contribuyendo con ello a que se hagan ricos ciertos logreros a costa de la miseria de la nación.

Cree «A B C» que un remedio para solucionar el conflicto sería que el Gobierno procediera con rigor, no consintiendo el lucro de los particulares con perjuicio nacional.

Con unos cuantos ejemplos de severidad se cortarían todos los abusos y serían más eficaces que todas las disposiciones teorizantes que se publican en la «Gaceta» y que no se cumple ninguna.

Noticias diversas de la guerra

Los agentes alemanes
LA HAYA.—Ciertos agentes alemanes que han llegado recientemente a Holanda, trabajan por descubrir la actitud e intenciones de Inglaterra sobre una posible cesación de hostilidades.

China y Alemania
LONDRES.—Dicen de Shangay a la Agencia Router que el Gobierno chino no reconoce el derecho de extraterritorialidad a los alemanes residentes en China, sin excluir Shangay, y los alemanes deberán inscribirse.

Se han encontrado bombas a bordo de tres buques alemanes incautados el 14 de Marzo.

Sin la pronta acción del Gobierno chino, los buques hubieran sido echados a pique en el paso de Shangay.

La alimentación en el ejército austriaco
ROMA.—Según testimonio de los prisioneros recientemente hechos, la alimentación en el ejército austriaco es muy deficiente.

La línea británica
LONDRES.—Los progresos de los aliados sobre un frente de 130 kilómetros, han sido particularmente señalados en el centro, en la región de San Quintín.

Movilización de 500.000 hombres
WASHINGTON.—Wilson ha ordenado la movilización de 500.000 milicianos.

La iniciativa del Presidente colorado al Congreso ante un hecho ya realizado.

El embajador de China ha declarado que su país seguirá a Estados Unidos en la actitud que adopta.

La ofensiva aliada
PARIS.—Los elementos franceses quedan en contacto con los alemanes entre San Quintín y Rouy.

Los franceses han forzado por dos sitios el paso del canal de Somme, a pesar de la viva resistencia alemana.

La operación ha permitido a los

Por los Ministerios

En la Presidencia

Dice el Conde
Al recibir el jefe del Gobierno a los periodistas, les manifestó que había recibido varias visitas y que había despachado con los Ministros.

El Consejo
Añadió que el Consejo que se ha de celebrar esta tarde, empezará a las cinco y media y en él trataremos —dice el Conde— del problema de los transportes y de otros de actualidad.

Conferencia
Dijo también que había celebrado una larga conferencia con el ministro de Gracia y Justicia para tratar de las denuncias de los periódicos hechas por el Fiscal.

En Gobernación
Con los periodistas

Esta mañana ha recibido, como de costumbre, a los periodistas, en su despacho oficial del Ministerio, el señor Ruiz Jiménez.

La huelga general
Dijo el ministro que en la Asamblea convocada por la Casa del Pueblo para el día 23, es probable que se acuerde ir al paro general.

En el caso de que así sea y se dé a la huelga un carácter indefinido, el Gobierno la considerará como huelga política, ya que ha hecho todo lo posible por solucionar el problema de las subsistencias.

Lo que se necesita —añadió— para que sus decisiones tengan mayor eficacia, es verse asistido del apoyo de la opinión pública y robustecida la autoridad de los altos poderes.

Los ferroviarios
Confía el Ministro en que no secundarán la huelga los ferroviarios, y se funda para ello en el hecho de que han sido atendidas todas sus aspiraciones, pues mañana publicará la «Gaceta» el decreto correspondiente al reconocimiento de personalidad a las Asociaciones que ellos forman.

Este decreto lo llevará el Ministro esta tarde al Consejo.

Queja
Después dijo que le había visitado el Gobernador de Madrid para quejarse de que los alcaldes de la mayoría de la provincia desobedecen las disposiciones de la Junta de subsistencias en lo referente a la incautación del trigo.

El ministro le contestó que multase a los desobedientes con cinco mil pesetas, y que si de este modo no se enmendaban que los llevase a los Tribunales.

Barcelona

Conferencia
El conocido escritor tradicionalista señor Melgar, dará hoy una conferencia sobre el tema «La guerra europea y la neutralidad española».

Los jóvenes bárbaros
Hoy celebrarán un mitin de admiración hacia el triunfo obtenido en Rusia últimamente por aquellos revolucionarios, los jóvenes bárbaros.

Viaje
Ha llegado de Valencia el director general de Comunicaciones, señor Francos Rodríguez.

Su estancia en Barcelona será breve.

El conflicto de la carne
Se ha agravado el conflicto de la carestía y escasez de las carnes, pues se ha aumentado el precio de la de cebón en 35 céntimos el kilo. Se ha suspendido la matanza de

cerdos por la carestía de este ganado.

Los carniceros pondrán sus tablas a disposición del Ayuntamiento.

Desprendimiento
Entre las estaciones de Saguer y Manresa ha habido un desprendimiento de tierras en la línea del Norte.

No ocurrieron desgracias personales. Hay detenidos varios trenes.

Huelga
Sigue en el mismo estado la huelga de los obreros del ramo del agua. Las fábricas paradas están custodiadas por la benemérita.

Banquete
Se está organizando un banquete para celebrar el triunfo obtenido en las pasadas elecciones por el diputado jaimista disidente señor Roma.

El viaje de Dato
Se asegura que el ex presidente del Consejo de ministros, señor Dato, efectuará un viaje a Barcelona la semana de Pascua, acompañado del vizconde de Eza.

Madrid

Conferencia
Mañana por la tarde dará en el Ateneo una conferencia acerca de la revolución en Rusia, Mr. Hamilton Fifee, corresponsal de guerra del «Daily Mail» en aquel Imperio.

La «Gaceta»
Este diario oficial publica hoy una real orden dando instrucciones para la simplificación del despacho y tramitación de los asuntos.

El seguro marítimo
El Decreto sobre seguro marítimo para los barcos españoles, está redactado en las mismas condiciones que el de los demás países benévolos.

Tan pronto como el Rey regrese de Sevilla, será firmado el Decreto. Para su aplicación se nombrará una Comisión que dependerá del Ministerio de Hacienda.

El general Luque, restablecido
Restablecido de su enfermedad el ministro de la Guerra, ha recibido la visita de la comisión militar que va a visitar el frente inglés, presidida por el general Berenguer.

Esta comisión saldrá el día 26.

Inauguración
Se ha dispuesto que el día 15 de Mayo próximo se inaugure la Exposición anual de Bellas Artes en esta Corte.

Por los franceses muertos
En la iglesia de San Luis de los Franceses, de esta Corte, se ha celebrado esta mañana una misa de funeral en sufragio de las almas de los militares de la vecina República muertos en los campos de batalla.

Han presidido el acto los embajadores de las naciones aliadas.

Pastoral
Ha sido muy comentada una pastoral publicada por el Arzobispo de Toledo con motivo de «El Papa y la paz de las naciones».

Conferenciando
Han celebrado una conferencia el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, Hacienda y Guerra.

Han acordado la celebración del Consejo de hoy y de los asuntos que tratarán en él.

De Rusia

En las cámaras portuguesas
LISBOA.—El ministro de Negocios extranjeros ha leído en la Cámara una nota del Gobierno ruso dándole cuenta de la revolución y afirmando sus deseos de intensificar la guerra con Alemania.

La Cámara ha acordado felicitar a la Duma.

El 10 de Marzo, fiesta nacional
PETROGRADO.—El Gobierno provisional ha acordado declarar el día 10 de Marzo fiesta nacional.

La familia imperial, prisionera
PETROGRADO.—Uno de los

últimos acuerdos del Gobierno provisional ha sido el decretar la amnistía general y que la familia imperial sea considerada como prisionera, quedando exenta de todo derecho civil en el palacio Tsarkoiskolo.

Rusos y lituanos
LONDRES.—Según el correspondiente del «Morning Post» en Stokolmo, el presidente del Comité central lituano y miembro de la primera Duma, que ha pasado por Stokolmo para dirigirse a América, ha declarado a un periodista que la revolución rusa sellará la unión de los lituanos y de los rusos.

Ministro ruso, libertado
PETROGRADO.—El nuevo ministro de Hacienda ha ordenado que sea puesto en libertad el antiguo ministro Bark, encarcelado por los revolucionarios, con objeto de tratar de asuntos financieros.

El nuevo ministro prepara un empréstito que se llamará de «La Libertad».

Atentado frustrado
PETROGRADO.—El ministro de Gracia y Justicia, Kereuski, ha sido objeto de un intento de atentado.

Un capitán de caballería que había solicitado entrevistarse con él personalmente, fué detenido y registrado.

Se dice que, al verse descubierto, el oficial cogió el revólver y se suicidó.

Manifiesto al ejército
PETROGRADO.—El Gobierno ha dirigido un manifiesto al ejército diciendo que el pueblo no podrá llevar a buen fin la reorganización de su vida interior más que a condición de estar bien defendido contra el enemigo de fuera.

El Gobierno dice que es persuasivo de que el ejército, penetrado de esta verdad, mantendrá intacta su solidaridad y su disciplina y hará todo lo posible para conducir la guerra a un fin victorioso.

Este manifiesto está firmado por el presidente del Consejo, príncipe Lvoff, y por el ministro de la Guerra, Goutchkow.

Provincias

Una granada
PAMPLONA.—Dicen de Tudela que en el monte Cierzo se hallaba trabajando en el campo el obrero Luis Burgalete y su azada tropezó con la espeleta de una granada que hizo explosión, causando al Burgalete gravísimas heridas.

Se cree que la granada es de las que se emplearon en los ejercicios de tiro celebrados en 1915.

La fatalidad
JAEN.—El muchacho de 16 años Jesús Sánchez se subió a la azotea de la casa en que prestaba sus servicios, y al saltar al tejado tocó a un cable de alta tensión, quedando electrocutado.

Rifa
BILBAO.—Comunican de Guernica que los jóvenes Juan Astorlea, de 16 años, y Victoriano Arangüeleña, de 19, tuvieron algunas palabras acometiendo a éste con una navaja que le produjo cuatro heridas graves.

Los cansados de la vida
SEVILLA.—Desde el puente de Isabel II se ha lanzado al muelle un joven bien vestido que quedó muerto en el acto.

Aún no ha sido identificado.

Carbonizados
SALAMANCA.—En el monte de Paralejo, término de Veguilla, perecieron abrasados dos niños, uno de ellos de dos años y otro de cuatro meses, hijos de unos leñadores que les dejaron en la choza cuando salieron al campo.

Los niños se acercaron al fuego, se les prendieron las ropas y perecieron abrasados.

Sirvienta. Se necesita para Miranda de Ebro, que sepa desempeñar bien la cocina; ganará de veinte a treinta pesetas, según aptitudes; inútil pretender sin buenos informes; darán razón en esta Administración.

Extranjero

Complots en China
PEKIN.—Se ha descubierto un vasto complot tramado con objeto de asesinar a varios miembros del gobierno.

Ha sido detenido un antiguo ministro del Interior.

Revolución en Alemania?
AMSTERDAM.—En la Bolsa ha circulado insistentemente el rumor de haberse declarado la revolución en Alemania.

Se afirma que el emperador ha sido víctima de los amotinados. Muchos alemanes que llegaron a la Bolsa desmintieron las noticias.

Los Estados Unidos y Méjico
LONDRES.—Dicen de Nueva York a la Agencia Router que la contestación de América a la nota de Méjico, proponiendo suprimir las exportaciones hacia los países beligerantes como medio de terminar la guerra, rechaza la proposición mejicana en razón a las intrigas alemanas para llevar al Japón y Méjico a una guerra contra los Estados Unidos, y también porque la supresión de las exportaciones sería un acto contrario a la neutralidad.

Los desórdenes en Leipzig
ZURICH.—Han llegado a Leipzig los regimientos de reservistas. La población está tomada militarmente.

Los desórdenes continúan, aunque con menor intensidad.

Nuevo cañonero
LISBOA.—En el Arsenal se botará al agua el cañonero «Bengal», cuyo acto asistirá el elemento oficial y en Italia se lanzarán al agua tres submarinos del último tipo, con destino a Portugal.

El Gabinete Imperial
LONDRES.—El Gabinete Imperial de Guerra, formado por representaciones de la Metrópoli, de las Indias y de las Colonias, se ha reunido.

Pronunció un discurso el ministro de Colonias.

Oficialas de modista
Se necesitan en el taller de la calle del General Alava, 1, 3.º

NOTICIAS

El soldado del regimiento infantería Vizcaya, José Sogorri López puede presentarse al Gobierno Militar de esta plaza a recoger un documento que le interesa.

Crema dentífrica antiséptica «Higea»
Evita las caries; blanquea los dientes; perfuma la boca. Tubo con estuche y llave.

Dificultad respiratoria (asma), tos seca; expectoración abundante; dolores intercostales, sudores, etc., desaparecen con el Jarabe Báltanac lactofosforado.

Flores blancas, flujos, blenorragia, leucorrea y toda clase de inflamaciones de los órganos sexuales, se curan rápidamente y rápidamente con la «Diana Roselló».

Depósito y venta en Vitoria: Farmacia del Dr. Rovira, Plaza Nueva, 4, y Moraza, 18.

«SAN ROQUE», JEREZ QUINADA
Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Bebida de uso general muy agradable. Éxito reconocido. Necesario en todas las familias. Pídase en todas partes.

Elíxir dentífico «Higea»
Dentífico vegetal inofensivo. Con su uso diario, se obtienen dientes sanos, blancos y fuertes. Sabor muy agradable. Elegante presentación. Muy económico. Venta en perfumerías y droguerías.

CONTRA LA GOTA
Reumatismo y cálculo del riñón, el agua de BELASCOAIN es remedio soberano.

Polvos dentífricos «Higea»
Hermosean la dentadura, proporcionando sabor agradable y encías sanas, sin rayar el esmalte dentario. No tiene ácidos ni otras sustancias perjudiciales a la boca. Cajita aluminio para 60 usos.

¿Dónde venderá usted a más precio oro, plata y platino? En casa de BELARROA, que le abonará todo su valor.

PORTAL DEL REY, 1

PERDIDA de una capa blanca, de niño, desde la calle de los Fueros al Testro. Se ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue en esta Administración.

Oídos. Calma dolor en el acto y cura supuración en cinco días «Oto-Analgésina Orive».

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

VITORIA, 1'25 pesetas al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre, 4'00.
EXTRANJERO, semestre, 15'00.

COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO

La Libertad

DIARIO MAS ANTIGUO DE VITORIA

Redacción, Administración y Talleres, calle de Dato, número 53

Tarifas especiales para los suscriptores y antiguos anunciantes

PRECIOS DE INSERCIÓN

Esquelas en 1.ª a una columna, 15 pesetas; a dos, 30; a tres, 50.
Idem en 2.ª, a una 10, a dos 20, a tres 25.
Idem en 3.ª, a una 5, a dos 10, a tres 15.
Anuncios en 1.ª a 0'75 pesetas línea.
Idem en 2.ª a 0'35 idem.
Idem en 3.ª a 0'10 idem.
Para inserciones de tres, seis y doce meses, rebajas de 20, 30 y 50 por 100.

PAGO ADELANTADO

Baños y aguas

:: Sulfurosas-sulfhídricas nitrogenadas ::

Arechavaleta

(Guipúzcoa)

≡ Premiadas con medalla de plata en varias Exposiciones. ≡ Especiales en el tratamiento de las afecciones herpéticas; escrofulosas y de los órganos respiratorios. ≡ De eficaz resultado también en las enfermedades propias de la mujer y en otras de carácter específico. ≡ ≡ ≡

≡ ≡ ≡ Agua mineral natural ≡ ≡ ≡

Loeches

(La Margarita)

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

DEPÓSITO: JARDINES, 15, MADRID

Purgante

"LA EXPORTADORA,"

FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS

Sebastián Ricardo Aranegui

VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás usos.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos, blancos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Jabones

Vasconia y Cantabria

Sin rival para lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes ultramarinos de don Manuel R. de Alegría, Postas 20.—Señores Hijos de don José Erbina Plaza Nueva 24.—Señores Hijos de Vicente Más, San Francisco 1.—Señores B. Hernández y Hermano, Portal del Rey, 20.—Don Vicente Liedó, Portal del Rey, 22.

Almacenes de LA BOLSA

Florida 23 y Arca 13

Se ha recibido nuevo y variado surtido en Mactas y Centros mayólica, Alfombras-limpiabarros de coco y Jaulas. Bonita elección y precios económicos. — CAMAS Y JERGONES.

Lámparas: filamento metálico a pesetas 1'40, entregando la lámpara vieja.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencia en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes

Capital social, 12 millones de pesetas efectivas.

completamente desembolsadas.

Subdirector en Alava

J. A. Quiroga y Gochicoa

Plaza del General Loma, 6, 2.ª—VITORIA



VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOL
de Pinillos, Izquierdo y Compañía

Servicio de Vapores entre Puerto de Pasajes y la Isla de Cuba

Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a su consignatario

HIJO DE JULIAN DE SALAZAR, S. C.

San Sebastián: Plaza de la Alameda, 3, 6 Pasajes: Buena Vista, 7

Teléfonos municipales 79 y 1011. Teléfono provincial 11-2

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia un día antes del señalado para la salida del vapor, acompañando a cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, peso bruto y nota en kilogramos, valor de las mercancías, destino y consignación, expresando si se desea asegurarse de riesgo marítimo y cuidando que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino.

Indicar si el seguro marítimo se ha de hacer todo riesgo, bulto por bulto, ó libre de avería particular, según las condiciones generales de las Pólizas. Se ruega a los señores cargadores se sirvan dar aviso a esta Agencia con toda la anticipación que les sea posible, de las mercancías que deseen embarcar para poderles reservar el hueco necesario.

Carbones nacionales y extranjeros • Agencia de Aduanas

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

IMPRENTA VITORIANA

Se admiten toda clase de trabajos en negro y colores, como esquelas, facturas, cartas, recibos, talonarios, tarjetas, etc., á precios económicos.

CALLE DE DATO, 53

Línea Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo al Brasil Plata TRAVESIA EN 15 DÍAS

Para Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 12 de Marzo el vapor CATALINA. Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo en Buenos Aires para Rosario de Santa Fé.

Servicio á las Antillas y Estados Unidos

Con salidas fijas quincenales

CADIZ 16 de Marzo, para Puerto Rico, Ponce, Habana y Matanzas. Admite, además, carga con conocimiento directo para Guantánamo, Nuevitas, Sagua la Grande, Caibarién, Banes y Nipe, con trasbordo á la Habana.

MIGUEL M. PINILLOS 25 de Marzo, para Puerto Rico y Mayaguez, Ponce, Cárdenas y Habana.

Admitiendo, además, carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y carga con conocimiento directo para Guantánamo, Nuevitas, Sagua la Grande, Caibarién, Banes y Nipe, con trasbordo en la Habana.

La carga se recibe en el Tinglado de la Compañía (Muelle de las Balastras). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatario: ROMULO BOSCH Y ALSINA

Paseo Isabel II, número 1 piso 1.ª—BARCELONA

Para toda clase de informes, SU REPRESENTANTE

En Vitoria: C. POLO, Correría 11 y Plaza de Abastos (puesto n.º 10)

NOTA. No se cobra retribución alguna por toda clase de informes que necesiten los señores pasajeros.

Ferrocarril Vasco-Navarro

Sección de Vitoria á Escoriaza

Servicio combinado de trenes y automóviles entre Vitoria

y Arechavaleta, Mondragón y Vergara

desde el 10 de Febrero de 1917

ADVERTENCIAS

Con el servicio combinado que se anuncia entre Escoriaza y Vergara y viceversa, los viajeros que salen de Vitoria en el tren de las 8 50, podrán permanecer en Escoriaza 7 horas, en Arechavaleta 4 30, en Mondragón 4, y en Vergara 3 15, regresando á Vitoria en el día.

Los viajeros que salen de Bilbao á las 5 40, de Amorebieta á las 6 17, de Durango á las 6 36 y de Elgóibar á las 7 18, pueden, efectuando el viaje de ida y vuelta en el día, permanecer en Vitoria cuatro horas, llegando de regreso á Bilbao á las 20 34, á Amorebieta á las 20 30, á Durango á las 19 46 y á Eibar á las 19 05.

Igualmente, los viajeros que salen de San Sebastián á las 5 50, de Zaráuz á las 6 31, de Arrona á las 6 51, de Deva á las 7 09 y de Elgóibar á las 7 34, podrán permanecer en Vitoria 4 horas, efectuando el viaje de ida y vuelta en el día, llegando á San Sebastián á las 20 25, á Zaráuz á las 19 47, á Arrona á las 19 27, á Deva á las 19 10 y á Elgóibar á las 18 47.

Téngase en cuenta que los trenes números 5 y 8 solamente circularán los jueves ó días de mercado que los sustituyan.

Siendo limitado el número de asientos en los Automóviles, el Ferrocarril sólo queda obligado á expedir un número igual de Billetes Combinados al de asientos disponibles en aquéllos.

Precios de los billetes desde Vitoria (empalme)

			ESTACIONES			TRENES DESCENDENTES		
1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase				Núm. 1	Núm. 3	Núm. 5
0'35	0'30	0'20	Vitoria (empalme). Sale.			8'50	15'15	16'25
			Vitoria (Ciudad)			9'00	15'24	16'30
0'95	0'70	0'45	Durana			9'12	15'35	16'42
1'15	0'90	0'55	Retana			9'17	15'39	16'47
1'65	1'25	0'75	Urbina			9'25	15'46	16'55
1'85	1'40	0'85	Villarreal			9'31	15'51	17'01
2'20	1'65	1'00	Landa			9'40	15'56	17'07
2'45	1'85	1'10	Salinas			9'52	16'05	17'15
3'50	2'60	1'55	Marín			10'12	16'25	17'35
5'00	3'75	2'25	Escoriaza	Llega.		10'40	16'53	18'03

Precios de los billetes de ida y vuelta desde las estaciones siguientes á las del frente ó viceversa

Vitoria (empalme)			Vitoria (ciudad)		
1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase	1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase
1'40	1'05	0'65	1'00	0'80	0'50
1'75	1'30	0'80	1'40	1'00	0'70
2'45	1'85	1'10	2'00	1'50	1'00
2'80	2'10	1'25	2'40	1'75	1'20
3'30	2'45	1'50	2'90	2'10	1'40
3'65	2'75	1'65	3'00	2'25	1'50
4'60	3'45	2'10	4'10	3'10	1'90
Escoriaza	6'60	4'95	3'00	6'10	4'55

Precios de los billetes desde Escoriaza

			ESTACIONES			TRENES ASCENDENTES		
1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase				Núm. 2	Núm. 4	Núm. 6
1'50	1'35	0'70	Escoriaza	Sale.		9'40	17'01	6'40
2'40	1'80	1'05	Marín			10'11	17'34	6'40
2'65	1'95	1'20	Salinas			10'35	18'00	7'38
3'00	2'25	1'35	Landa			10'40	18'05	7'48
3'25	2'45	1'45	Villarreal			10'46	18'11	7'58
3'75	2'80	1'70	Urbina			10'52	18'17	7'55
4'00	3'00	1'80	Retana			11'00	18'25	8'03
4'65	3'45	2'10	Durana			11'05	18'30	8'08
5'00	3'75	2'25	Vitoria (Ciudad)			11'22	18'45	8'18
			Vitoria (empalme)	Llega		11'26	18'49	

HORARIO DE LOS AUTOMÓVILES

	Sala	8'45	14'50	Escoriaza	Sale	10'50	17'00
Vergara							
Mondragón		9'10	15'15	Arechavaleta		11'00	17'10
Arechavaleta		9'20	15'30	Mondragón		11'10	17'20
Escoriaza	Llega	9'30	15'45	Vergara	Llega	11'35	17'45

Precio de los billetes combinados desde los puntos siguientes á los del frente ó viceversa

Vitoria (empalme)			Vitoria (ciudad)		
F. C.	Auto	Total	F. C.	Auto	Total
Arechavaleta	2'25	0'75	3'00	2'10	0'75
Mondragón	2'25	1'25	3'50	2'10	1'25
Vergara	2'25	2'50	4'75	2'10	2'50

Agua mineral natural purgante
Nuevos manantiales
en LOECHES

PEÑAGALLO

DEPURATIVA, antiartéctica
antiherpética

EL MAS SUAVE PURGANTE

Pida usted la botella de una dosis. OFICINAS: MONTERA, 29, MADRID